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Adam i Jacek spotkali sie na starcie 400 metrowej biezni stadionowej. Adam wystartowal
pieszo i utrzymywatl stata predko$é 4 km/godz, a Jacek wystartowal rownoczesnie na rowerze
w tym samym kierunku i utrzymywal predkosé 20 km/godz. Gdy Jacek spotkal Adama, zmienit
kierunek jazdy na przeciwny, ale utrzymal predkos¢ i postepowal tak przy kazdym spotkaniu
z Adamem. Ile razy Jacek przejechal przez linie startu, do momentu gdy Adam przeszedt 800
metrow?

. W prostokacie ABCD, w ktérym AB = 26, AD = 5, obrano punkt E boku AB taki, ze

EB = 14. 7Z punktu C' poprowadzono prosta prostopadta do prostej DFE i przecinajaca ja w
punkcie F'. Oblicz obwdd tréjkata CDF.

Kazdy bok trojkata réwnobocznego o boku 4 podzielono trzema
punktami na cztery réwne czesci i narysowano wszystkie odcin-
ki taczace punkty podziatu, ktore sa rownoleglte do bokow tréj-
kata (jak na rysunku). Powstalo w ten sposéb 16 trojkacikéw
rownobocznych o boku 1. Jaka najmniejsza liczbe wierzchotkow

trojkacikow trzeba usunaé, aby kazdemu trojkacikowi zabrakto co /\/V\/\
najmniej jednego wierzchotka?

Ustaw w porzadku rosngcym liczby: 2392, 3%5, 6325, 2798,

/Znajdz najmniejsze trzy kolejne liczby nieparzyste dodatnie, ktérych suma dzieli sie przez 2019.
Znajdz ostatnig cyfre liczby 13 + 23 + -+ + 20193,

W tréjkacie prostokatnym ABC punkt D lezy na przeciwprostokatnej AB. Niech X i Y beda
rzutami prostokatnymi punktu D odpowiednio na boki BC' i AC. Jak wybra¢ punkt D, aby
dtugos¢ odcinka XY byta mozliwie najmniejsza?

Znajdz wszystkie szesciokaty (niekoniecznie wypukle), w ktérych kazdy kat wewnetrzny jest
rowny « lub 360° — a oraz kazdy bok ma dtugos¢ 1 lub 2.

Zmajdz wszystkie liczby trzycyfrowe, ktére sg pieciokrotnie wigksze od iloczynu swoich cyfr.

Rozstrzygnij, czy szeScian mozna podzieli¢ na 20 szeScianow.
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. Mozna zauwazy¢, ze dlugo$é¢ biezni oraz wartosci predkosci nie maja wpltywu na odpowiedz,
wazny jest tylko stosunek predkosci 1/5. Gdy kierunki poruszania sie chtopcéw sa zgodne,
miedzy kolejnymi spotkaniami Adam przejdzie 1/4 dtugosci biezni, a tylko 1/6, gdy kierunki nie
sa zgodne. Wynika z tego, ze dystanse, ktore przebywat Adam miedzy kolejnymi spotkaniami
po podzieleniu przez 400 m (oraz iloSci przejechania przez Jacka linii startu) wynosza 1/4
(1 raz), 1/6 (1 raz), 1/4 (1 raz), 1/6 (1 raz), 1/4 (2 razy), 1/6 (1 raz), 1/4 (1 raz), 1/6 (1
raz), 1/4 (1 raz), 1/6 (0 razy, gdyz ostatni dystans skonczyt sie za linig startu, a w czasie
jego pokonywania Jacek jechal w przeciwng strone, zatem nie przekroczyt linii startu). Mozna
bezposrednio policzy¢, ze Jacek przejechat lini¢ startu 10 razy.

. Po wykonaniu poprawnego rysunku widzimy, ze punkt b
F' znajduje sie poza prostokatem ABCD, AE = 12, a
trojkaty AED i FDC sa podobne. Z twierdzenia Pi-
tagorasa dla trojkata AED znajdujemy ED = 13, co

oznacza, ze skala podobienstwa wynosi 2. W takim ra-
zie DF = 24 oraz F'C' = 10, czyli obwod trojkata CDF ’

jest rowny 60.

. Szukang liczba jest 5. Trzeba usungé¢ wierzchotek z kazdego na-
roznego trojkacika (razem trzy). Zauwazmy, ze usuniecie dowol-
nych wierzchotkow trojkacikow naroznych zostawia cztery trojka-
ciki srodkowe "nienaruszone”, a do pozbawienia tych tréjkacikow
po co najmniej jednym wierzchotku nie wystarczy zabranie jedne-
go wierzchotka. To dowodzi, ze nie uda nam si¢ wykona¢ zadania
usuwajac tylko 4 wierzchotki. Rysunek obok prezentuje rozwiaza- /W\/\

nie przy usunieciu 5 wierzchotkow.

. Poniewaz
6325 — 725 . 925 =7. 4912 . 925 > 3. 2712 . 925 — 387 > 385

6325 < 6425 — 2150 < 2302
2302 < 2303 _ 8101 < 9101 _ 3202 < 3204 _ 27687

zatem 3% < 63%° < 2302 « 2768

. Oznaczajac najmniejszg z tych liczb przez 2k + 1 mozemy napisa¢ warunek: 2019 dzieli liczbe
3(2k + 3). W takim razie 673 musi dzieli¢ 2k + 3, a najmniejsza liczba k o tej wlasnosci jest
335. Szukane liczby to 671,673,675.

. Poniewaz k3 + (10n — k)3 jest liczba podzielng przez 10, to liczba 12 423 + - - - + 103 konczy si¢
cyfra 5. Wynika z tego, ze suma trzecich poteg dowolnych kolejnych dziesieciu liczb catkowitych
konczy sie cyfra 5. Mamy stad, ze liczba 13 +23 + -+ 20193 = (13 +--- + 103) + (113 +- - - +
203) + -+ -+ (20113 + - - - +2020%) — 2020% ma ostatnig cyfre taka, jak liczba 202 -5, czyli réwna
Zero.

. Czworokat DXCY jest prostokatem, zatem XY = C'D, a dtugos¢ odcinka C'D jest najmniejsza,
gdy D jest spodkiem wysokosci opuszczonej z wierzchotka C'.
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Jest szes¢ takich sze$ciokatéw. Suma katow w szesciokacie wynosi 720°. Rozwazajac rozne liczby
katow wklestych otrzymujemy mozliwe katy (szesciokaty z warunkami na boki):

- szes¢ katow 120° (szesciokat foremny o boku 1, jedna para przeciwlegltych bokéow wydtuzona
do dtugosci 2, dwie pary przeciwlegtych bokéw wydtuzone do dtugosci 2, trzy niestykajace si¢
boki wydltuzone, sze$ciokat foremny o boku 2),

- pie¢ katéw 90° i jeden 270° (kwadrat o boku 2 z wycietym z naroza kwadratem o boku 1).
Niech M = 100a+ 10b+c = 5abc bedzie taka liczba. Latwo widaé, ze ¢ = 5, zatem 20a+2b+1 =

5ab, wiec ba(b—4) = 2b+ 1. Z podzielnosci przez 5 wynika, ze b = 2 (wtedy a < 0, sprzecznos¢)
lub b =7 (wtedy a = 1). Jedyna liczba spelniajaca warunki zadania jest 175.

Tak, mozna. Dzielimy szeScian na szeSciany o krawedzi trzy razy krétszej (otrzymujemy ich
27). Nastepnie 8 z tych szescianéw sklejamy w jeden.



